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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Одним з головних пріоритетів України є прагнення 
побудувати орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх і спрямоване на 
розвиток інформаційне суспільство, в якому кожен міг би створювати і 
накопичувати інформацію та знання, мати вільний доступ, користуватися і 
обмінюватися ними. Це дасть можливість кожній людині повною мірою 
реалізувати свій потенціал, сприяючи суспільному і особистому розвиткові та 
підвищуючи якість життя.  

Задля досягнення цієї мети першочерговим є реальне втілення у життя 
положень ст. 34 Конституції України, яка закріплює право громадян на 
інформацію. Право на інформацію як фундаментальне конституційне право за 
своєю сутністю є первинним по відношенню до інших конституційних прав, 
оскільки реалізація цього права, тобто можливість створення, збирання, 
одержання, зберігання, використання, поширення, охорони, захисту інформації, 
сприяє реалізації багатьох інших конституційних прав. Отже, питання 
забезпечення реалізації громадянами права на інформацію, а особливо у сфері 
взаємовідносин останніх з державою, набувають особливого значення. 

Реалізація права громадян на інформацію, як і будь-якого іншого права, 
передбачає створення з боку держави певних умов, пов’язаних з закріпленням 
названого права у нормативно-правових актах, встановленням процедур 
реалізації права на інформацію, визначенням уповноважених суб’єктів 
публічної адміністрації, покликаних забезпечувати реалізацію даного права. 
Вказані вище умови в сукупності утворюють механізм реалізації громадянами 
права на інформацію, який може набувати різної правової природи залежно від 
виду правових норм, покладених у його підґрунтя. Проте сьогодні така 
особливість механізму реалізації права громадян на інформацію доволі часто 
ігнорується і науковцями, і законодавцем. У результаті змішуються юридичні 
норми різної правової природи, що вкрай негативно позначається на рівні 
гарантування та реалізації названого права приватними особами.  

Слід відзначити, що питанням реалізації прав громадян присвячено праці 
таких вчених у галузі адміністративного права, як В. Б. Авер’янов, 
О. Ф. Андрійко, Ю. П. Битяк, А. С. Васильєв, І. П. Голосніченко, Є. В. Додін, 
М. М. Тищенко, Ю. С. Шемшученко, В. К. Шкарупа.  

Окремі аспекти права громадян на інформацію та процедури його 
реалізації досліджували А. Б. Агапов, І. В. Арістова, І. Л. Бачило, В. М. Брижко, 
А. Б. Венгеров, В. Д. Гавловський, О. А. Гаврилов, В. В. Головченко, 
А. Т. Жеплинський, В. А. Копилов, Т. А. Костецька, О. В. Кохановська, 
В. Б. Наумов, Є. В. Петров, А. А. Письменицький, М. М. Рассолов, 
Т. М. Слiнько, В. С. Цимбалюк, С. В. Шевчук та інші, однак у їх роботах 
названа вище проблема не знайшла комплексного вирішення. 

З огляду на викладене, актуальним та практично необхідним виглядає 
дослідження як правової природи самого права громадян на інформацію, так і 
адміністративно-правового забезпечення процедур його реалізації.  

Зв’язок роботи теми з науковими програмами, планами, темами. 



  

Дисертаційна робота виконана відповідно до п. 10 розділу 3 Закону України 
«Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–
2015 роки», п. 17 Пріоритетних напрямків дисертаційних досліджень МВС 
України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у 
практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 
рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), п. 1.4.1 
Положення про організацію науково-дослідних і дослідно-конструкторських 
робіт у Донецькому юридичному інституті МВС України, затвердженого 
наказом ДЮІ МВС України від 15.06.2012 № 485. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження 
полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, 
міжнародних актів, відповідних підзаконних актів, критичного опрацювання 
зарубіжних та вітчизняних сучасних наукових теорій розкрити сутність, 
основні риси та процедури адміністративно-правового забезпечення реалізації 
права громадян на інформацію, а також розробити пропозиції щодо 
удосконалення відповідних нормативних актів у цій сфері. 

Для досягнення цієї мети автор поставив перед собою такі завдання: 
– визначити сутність права громадян на інформацію; 
– з’ясувати зміст права громадян на інформацію; 
– розкрити правову природу права громадян на інформацію; 
– окреслити місце права громадян на інформацію в адміністративно-

правовому статусі громадянина; 
– встановити особливості становлення нормативного забезпечення права 

громадян на інформацію; 
– з’ясувати сучасний стан законодавства України, що регулює порядок 

реалізації громадянами права на інформацію; 
– систематизувати суб’єктів забезпечення реалізації права громадян на 

інформацію; 
– з’ясувати особливості адміністративних процедур реалізації права 

громадян на інформацію; 
– охарактеризувати сутність та особливості юридичної відповідальності 

як гарантію реалізації права громадян на інформацію; 
– розробити окремі пропозиції, спрямовані на удосконалення чинних 

нормативних актів, які регламентують порядок реалізації громадянами права на 
інформацію. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час 
реалізації права громадян на інформацію. 

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення 
реалізації права громадян на інформацію. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність 
методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується 
системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх 
соціального змісту і юридичної форми, здійснити системне дослідження 
механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації права громадян 
на інформацію. Під час проведення дослідження автором були використані 



  

загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, за 
допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, 
зокрема з’ясована сутність категорій «право на інформацію», «публічна 
адміністрація», «адміністративна процедура реалізації права громадян на 
інформацію» тощо. Системний підхід дав змогу розглянути місце права 
громадян на інформацію в адміністративно-правовому статусі громадянина (п. 
1.2). Історико-порівняльний метод використано для дослідження становлення 
та сучасного стану нормативного забезпечення права громадян на інформацію 
(п. 1.3). Розробка пропозицій щодо вдосконалення та розвитку правового 
регулювання механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації 
права громадян на інформацію була здійснена за допомогою методу 
моделювання (підрозділи 2.1, 2.2). Метод документального аналізу було 
застосовано як для аналізу судової практики, що склалася у даній сфері 
(підрозділи 2.1, 2.2), так і для виявлення прогалин у чинних нормативних актах, 
що регулюють реалізацію права громадян на інформацію. 

Нормативною основою роботи є Конституція України, законодавчі акти 
України, міжнародні акти, а також інші нормативно-правові акти, які 
визначають порядок реалізації права громадян на інформацію. 

Під час проведення дослідження була використана також актуальна 
політико-правова публіцистика, присвячена даній проблематиці; спеціальна 
література з теорії права, адміністративного та інформаційного права.  

Емпіричну основу дисертаційного дослідження склали статистичні 
матеріали та узагальнення судової практики адміністративних судів та Вищого 
адміністративного суду України у спорах, пов’язаних з реалізацією 
громадянами України права на інформацію. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація 
є однією із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексною 
розвідкою адміністративно-правового забезпечення реалізації права громадян 
на інформацію. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку 
наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні 
з них такі:  

вперше: 
– зміст права на інформацію розглянуто за схемою: право – 

праворозуміння – природне право та позитивне право: об’єктивне та 
суб’єктивне право; 

– надано визначення права на інформацію з позиції природного права та 
позитивного права. У першому випадку право на інформацію – це система 
неписаних, таких що випливають із самої біологічної сутності людини, її 
життєдіяльності, існуючих правил поведінки в інформаційній сфері. У другому 
– система загальнообов’язкових, формально визначених, установлених чи 
санкціонованих державою, гарантованих і забезпечених нею правил поведінки 
в інформаційній сфері; 

– зроблено висновок, що право громадян на інформацію може набувати 
різної правової природи, оскільки процес його реалізації регулюється нормами 
різних підгалузей права – приватного та публічного; 



  

– у вітчизняній адміністративно-правовій науці визначено, що право 
громадян на інформацію є одним із підвидів суб’єктивних публічних прав 
приватних осіб, яке закріплено в нормах адміністративно-інформаційного 
права; 

– сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін до Законів 
України «Про телекомунікації», «Про захист економічної конкуренції», «Про 
інформацію», «Про доступ до публічної інформації», «Про звернення 
громадян»; 

удосконалено: 
– розуміння змісту права на інформацію в об’єктивному та суб’єктивному 

аспектах. Зокрема, право на інформацію в об’єктивному аспекті – сукупність 
правових приписів, що є об’єктивованим результатом волевиявлення 
правотворчих органів, за допомогою яких здійснюється регулювання 
інформаційно-правових відносин. Право громадян на інформацію у 
суб’єктивному аспекті – це закріплені в правових нормах суб’єктивні права, 
юридичні обов’язки та заборони щодо збирання, одержання, зберігання, 
використання, поширення, охорони та захисту інформації; 

– визначення категорії «публічна адміністрація», під якою розуміється 
суб’єкт публічного права, який здійснює управлінські функції на основі 
законодавства, в тому числі на виконання делегованих повноважень, з метою 
забезпечення реалізації прав фізичних, юридичних осіб та держави; 

дістало подальшого розвитку: 
– висновок, що система суб’єктів публічної адміністрації складається з 

трьох рівнів – державного, самоврядного (муніципального) та приватного; 
– дослідження поняття «належне врядування», під яким запропоновано 

розуміти діяльність публічної адміністрації щодо реалізації публічних функцій, 
спрямовану на утвердження демократії і зміцнення правопорядку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 
становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:  

− у сфері науково-дослідної діяльності положення та висновки дисертації 
можуть стати підґрунтям для подальшої розробки проблем адміністративно-
правового забезпечення права громадян на інформацію (акт впровадження у 
діяльність Київського районного суду м. Донецька від 01.11.12 р.); 

− у правотворчості – використання результатів дослідження буде сприяти 
удосконаленню правового регулювання адміністративно-правового 
забезпечення реалізації права громадян на інформацію; 

− у правозастосуванні одержані висновки може бути використано для 
поліпшення діяльності публічної адміністрації, пов’язаної із забезпеченням 
реалізації права громадян на інформацію (акт впровадження у діяльність 
Головного управління благоустрою та комунального обслуговування Донецької 
міської ради від 02.10.12 р.); 

− у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження 
доцільно використовувати у ході підготовки підручників, навчальних 
посібників, методичних матеріалів, а також під час занять з дисциплін 
«Адміністративне право», «Інформаційне право», «Адміністративна 



  

відповідальність» (акт впровадження у навчально-наукову діяльність 
Донецького юридичного інституту МВС України від 15 жовтня 2012 р, акт 
впровадження у навчально-наукову діяльність Луганського державного 
університету внутрішніх справ ім. Є. О. Дідоренка від 30 октября 2012 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки 
дисертації були оприлюднені на чотирьох науково-практичних конференціях: 
«Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення 
розвитку економіки України» (26 листопада 2010 року, м. Донецьк); 
«Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення 
розвитку економіки України» (25 листопада 2011 року, м. Донецьк); «Сучасні 
аспекти правового життя України» (28-29 серпня 2012 року, м. Київ); 
«Актуальні проблеми адміністративного права та процесу» (28 вересня 2012 
року, м. Донецьк).  

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 
п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових з юриспруденції виданнях, а 
також у чотирьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях. (тут я 
не понимаю, что нужно) 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, 
поділених на шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. 
Повний обсяг дисертації становить 196 сторінок. Список використаних джерел 
складається з 285 найменувань і займає 29 сторінок. 

 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її 
зв’язок з науковими програмами, планами та темами, мета і завдання, об’єкт і 
предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення 
одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації. 

Розділ 1 «Поняття та загальна характеристика права громадян на 
інформацію» складається з трьох підрозділів, в яких досліджено сутність та 
зміст права громадян на інформацію, з’ясовано правову природу права 
громадян на інформацію, визначено його місце в адміністративно-правовому 
статусі громадянина, розглянуто етапи історичного становлення та сучасний 
стан нормативного забезпечення права громадян на інформацію. 

У підрозділі 1.1 «Сутність та зміст права громадян на інформацію» 
наголошується, що право на інформацію є одним із фундаментальних 
конституційних прав громадянина, без реалізації якого здійснення громадянами 
інших конституційних прав, свобод і обов’язків стає проблематичним, а часом і 
неможливим. 

Окрему увагу приділено терміну «права громадянина», котрий посідає 
центральне місце у правовій доктрині. Аналіз поглядів учених-правознавців на 
його сутність уможливив висновок, що під правом громадянина доцільно 
розуміти установлену державою і закріплену в нормативно-правових актах 
юридично можливу поведінку, яка необхідна для існування та розвитку особи, 



  

котра перебуває у правовому зв’язку з конкретною державою. 
Дисертантом вказано на існування в юридичній літературі двох основних 

доктринальних підходів до розуміння права на інформацію – вузького та 
широкого, і підтримано широкий підхід. Обґрунтовано положення, що під 
правом громадян на інформацію слід розуміти систему існуючих для особи в 
суспільстві та державі можливостей у сфері інформації. 

Окремо в роботі проаналізовано співвідношення поняття «право на 
інформацію» з поняттями «інформаційні права», «свобода інформації». 
Зроблено висновок, що право на інформацію, інформаційні права є 
юридичними виразниками свободи інформації. 

У роботі доводиться доцільність з’ясування змісту права на інформацію 
шляхом розгляду права на інформацію як будь-якого іншого права крізь призму 
розуміння останнього як соціального інституту в об’єктивному та 
суб’єктивному значеннях.  

На підставі аналізу двох основних підходів до праворозуміння – 
природно-правового (природне право) та позитивістсько-правового (позитивне 
право) дисертант стверджує, що нині спостерігається процес діалектичного 
зближення природно-правової та нормативно-позитивістської теорій 
праворозуміння, що й зумовлює необхідність аналізу права на інформацію з 
позиції синтетичного (інтегративного) підходу.  

Запропоновано розглядати право на інформацію в суб’єктивному аспекті. 
Зокрема зазначено, що можливості громадян у сфері інформації уособлюють 
конкретні види інформаційної діяльності та структуруються в інші 
інформаційні права. З огляду на це, зміст права на інформацію у суб’єктивному 
аспекті становлять вісім видів наданих громадянам в сфері інформації 
можливостей, а саме: право на створення, збирання, одержання, зберігання, 
використання, поширення, охорону, захист інформації. 

Підрозділ 1.2 «Правова природа права громадян на інформацію та його 
місце в адміністративно-правовому статусі громадянина» присвячено аналізу 
чинних нормативних актів, що складають зараз правову основу права на 
інформацію. Такий крок, на думку здобувача, є вкрай необхідним для 
подальшого з’ясування питання про правову природу права громадян на 
інформацію. 

Право на інформацію як у змістовному плані, так і в плані його реалізації 
регулюється численними правовими актами. З огляду на теорію поділу права на 
приватне та публічне, зроблено висновок, що право кожного на збирання, 
зберігання, використання та поширення інформації регулюється як приватно-
правовими, так і публічно-правовими нормами, які, відповідно, і утворюють 
інформаційне право. 

Окремо з’ясовано позиції учених щодо сутності та місця інформаційного 
права у системі національного права. Здебільшого воно розглядається як 
комплексне утворення, оскільки його зміст формують норми різної правової 
природи. Автором доведено нежиттєздатність теорії комплексних галузей права 
на сучасному етапі розвитку держави та права. 

Обґрунтована логічність і закономірність поділу інформаційного права на 



  

приватно-інформаційне та адміністративно-інформаційне право. Зазначена 
позиція аргументується шляхом поглибленого аналізу підходів до 
диференціації галузей права, які склалися у сучасній європейській правовій 
науці.  

Встановлено внутрішній зміст адміністративно-інформаційного права, 
яке, на думку дисертанта, є складовим елементом Особливого 
адміністративного права, тобто його підгалуззю, покликаною регулювати 
адміністративно-інформаційні відносини, які виникають між публічною 
адміністрацією та приватними особами, а також публічною адміністрацією та 
іншими юридичними особами публічного права з приводу створення, збирання, 
одержання, зберігання, використання, поширення, охорони й захисту 
інформації.  

Вагоме місце відведено аналізу сучасних поглядів учених-правознавців 
щодо адміністративно-правового статусу громадянина України та з’ясуванню 
місця права на інформацію в адміністративно-правовому статусі громадянина. 
Наголошено на необхідності розробки у межах сучасної теорії 
адміністративного права нових підходів до групування суб’єктивних публічних 
прав громадян, що ґрунтувалися б не на радянських концепціях, зокрема 
концепції адміністративних прав громадян, а на європейських підходах, 
пронизаних ідеями демократії та верховенства права.  

На завершення підрозділу право громадянина на інформацію розглянуто 
крізь призму теорії суб’єктивних публічних прав приватних осіб, 
сформульовано авторське визначення цього поняття. 

У підрозділі 1.3 «Становлення та сучасний стан нормативного 
забезпечення права громадян на інформацію» досліджуються етапи 
формування та розвитку нормативного закріплення права на інформацію на 
різних історичних етапах.  

Указано, що історія виникнення права на інформацію пов’язана з історією 
розвитку як свободи людини взагалі, так і свободи думки, слова, вираження 
людиною поглядів і переконань, друку тощо. Значний вплив на розвиток цих 
прав мала цензура. 

Проаналізовано науково-публіцистичні праці вчених XVIII століття Г. 
Андрузького та М. Драгоманова. Головною ідеєю наукових робіт того часу 
було проголошення та утвердження права на свободу слова як однієї з 
обов’язкових конституційних норм, права кожного звертатись до влади з 
петиціями та заборона цензури. 

Детальному розгляду піддано нормативні акти радянського періоду, які 
так чи інакше закріплювали право на інформацію. Зроблено висновок, що у ці 
часи зазначене право хоча і визнавалося владою, однак у державі не було 
розроблено механізмів, які б дозволяли приватним особам його реалізувати.  

Аналіз чинних нормативно-правових актів стосовно права громадян на 
інформацію здійснено за хронологією їх прийняття. Це дозволило дисертанту 
зробити певні висновки щодо етапів та особливостей розвитку законодавства 
України у сфері інформації.  



  

У підрозділі сформульовано авторську позицію щодо напрямків розвитку 
інформаційного законодавства; розроблено пропозиції, спрямовані на 
удосконалення змісту окремих нормативно-правових актів у досліджуваній 
сфері.  

Розділ 2 «Механізм адміністративно-правового забезпечення 
реалізації права громадян на інформацію» складається з трьох підрозділів, 
присвячених з’ясуванню системи суб’єктів публічної адміністрації, що 
забезпечують реалізацію права громадян на інформацію, характеристиці 
адміністративних процедур реалізації права громадян на інформацію та 
особливостей юридичної відповідальності суб’єктів публічної адміністрації за 
порушення законодавства у сфері доступу громадян до інформації. 

Встановлено, що головними елементами механізму адміністративно-
правового забезпечення реалізації громадянами права на інформацію є 
різноманітні засоби, використовуючи які громадянами можуть домогтися від 
відповідних суб’єктів публічної адміністрації можливості створення, збирання, 
одержання, зберігання, використання, поширення, охорони, захисту інформації. 
Враховуючи існуючі у науці адміністративного права розробки щодо 
механізмів реалізації громадянами належних їм прав у сфері функціонування 
публічної адміністрації, дисертант дійшов висновку, що забезпечення реалізації 
громадянами права на інформацію досягається через інститут адміністративної 
процедури, інститут дисциплінарної відповідальності та інститут 
адміністративної відповідальності. 

Підрозділ 2.1 «Суб’єкти забезпечення реалізації права громадян на 
інформацію» присвячено характеристиці органів державної влади, місцевого 
самоврядування та інших суб’єктів, що створюють умови для реалізації 
громадянами належного їм права на інформацію. 

Визначення кола суб’єктів забезпечення реалізації права громадян на 
інформацію розпочато із дослідження поглядів вчених-адміністративістів на 
сутність та зміст терміна «публічна адміністрація». Сформульовано авторське 
визначення поняття «публічна адміністрація» та запропоновано внесення 
відповідних змін до законодавства, спрямованих на заміну терміна «суб’єкт 
владних повноважень» терміном «суб’єкт публічної адміністрації».  

Аналіз загальних засад діяльності суб’єктів публічної адміністрації щодо 
забезпечення ними реалізації права громадян на інформацію дозволив зробити 
декілька висновків. По-перше, забезпечення реалізації права громадян на 
інформацію покладається практично на усі існуючі державні органи, органи 
місцевого самоврядування, у тому числі суб’єктів, що здійснюють делеговані 
повноваження, тобто на всіх суб’єктів публічної адміністрації. По-друге, 
закріплюючи на законодавчому рівні повноваження публічної адміністрації у 
сфері забезпечення реалізації права громадян на інформацію, нормативні акти 
не визначають чітку систему суб’єктів публічної адміністрації, відповідальних 
за даний напрямок роботи. 

У роботі побудовано чітку систему суб’єктів публічної адміністрації, 
задіяних у забезпеченні реалізації права громадян на інформацію, та 
запропоновано закріпити її нормативно. На думку автора, система суб’єктів 



  

публічної адміністрації, які діють у сфері забезпечення реалізації права 
громадян на інформацію, є трирівневою і складається з державного, 
самоврядного та приватного рівнів.  

Розглянуто співвідношення двох юридичних категорій «органи державної 
влади» та «державні органи». Доведено, що категорія «державний орган» за 
своїм змістом ширша за категорію «органи державної влади». З огляду на це, до 
суб’єктів публічної адміністрації, що забезпечують реалізацію права громадян 
на інформацію на державному рівні віднесено: органи державної влади та 
державні органи, що здійснюють управлінські функції; державні підприємства, 
установи та організації – стосовно інформації щодо використання бюджетних 
коштів. 

Детальному аналізу піддано суб’єктів публічної адміністрації, що 
забезпечують реалізацію права громадян на інформацію на самоврядному 
(муніципальному) рівні, зокрема на прикладі органів місцевого самоврядування 
м. Донецьк.  

Окремо розглянуто суб’єктів публічної адміністрації приватного рівня, 
що забезпечують реалізацію права громадян на інформацію. Підкреслено, що в 
умовах становлення та розвитку інформаційного суспільства здійснення 
публічних функцій у будь-якій галузі чи сфері суспільних відносин, у тому 
числі й у сфері забезпечення реалізації права громадян на інформацію, не може 
бути прерогативою виключно державних органів. 

У підрозділі 2.2 «Адміністративні процедури реалізації права громадян 
на інформацію» головну увагу зосереджено на з’ясуванні процедурних аспектів 
реалізації права громадян на інформацію.  

Досліджено позиції науковців на сутність терміна «процедура» та 
визначено, що адміністративна процедура – це нормативно встановлений 
порядок погоджених дій суб’єктів публічної адміністрації щодо реалізації їх 
компетенції. 

Наголошено, що наразі більшість процедурних аспектів взаємодії 
суб’єктів публічної адміністрації з громадянами або не регулюються 
законодавством зовсім, або ж регулюються підзаконними нормативно-
правовими актами. Враховуючи зазначене, автором розвинуто думку про 
доцільність і необхідність прийняття Адміністративно-процедурного кодексу 
України. 

Доведено, що громадяни реалізують право на інформацію у межах двох 
адміністративних процедур: процедури розгляду заяв громадян та процедури 
розгляду запитів громадян на інформацію. Зазначена позиція обґрунтована з 
посиланням на чинні нормативні акти, а також відповідну наукову літературу.  

Особливу увагу приділено вивченню змісту та стадій процедури розгляду 
заяв громадян, а також процедури розгляду запитів громадян на інформацію. 
Встановлено сутність категорій «звернення громадян» та «запит на 
інформацію», виявлено їх спільні та відмінні риси. У процесі вирішення 
названих завдань дисертантом була проаналізована практика розгляду 
адміністративними судами спорів, що випливають із законодавства України про 
доступ до публічної інформації.  



  

З метою вироблення пропозицій, спрямованих на підвищення рівня 
правомірності розгляду суб’єктами публічної адміністрації запитів громадян на 
інформацію, дисертантом сформульовано ознаки, на підставі яких можливо 
проводити розмежування відкритої інформації та інформації з обмеженим 
доступом.  

Доводиться необхідність поширення на сферу діяльності суб’єктів 
публічної адміністрації, пов’язану із розглядом звернень громадян, а також 
запитів на інформацію, принципів належного врядування. Охарактеризовано 
основні принципи належного врядування та запропоновано їх офіційно 
закріпити на рівні нормативних актів, які регулюють порядок реалізації права 
громадян на інформацію. 

У підрозділі 2.3 «Юридична відповідальність як гарантія реалізації права 
громадян на інформацію» розглянуто особливості притягнення до 
дисциплінарної та адміністративної відповідальності суб’єктів публічної 
адміністрації за порушення законодавства про доступ громадян до інформації. 

Наголошено, що юридичну відповідальність у названій сфері несуть 
посадові та службові особи, які проходять службу (працюють) у складі 
публічної адміністрації. З’ясовано зміст термінів «посадова особа» та 
«службова особа» і проведено їх розмежування. Доведено доцільність 
одночасного використання (вживання) названих категорій у текстах 
нормативних актів. Визначено ознаки, які характеризують посадових та 
службових осіб як спеціальних суб’єктів юридичної відповідальності. 

Детальному аналізу піддано процедурні аспекти дисциплінарної 
відповідальності посадових та службових осіб публічної адміністрації за 
порушення ними порядку розгляду заяв громадян та запитів громадян на 
інформацію. Сформульовано пропозиції щодо покращання нормативного 
забезпечення інституту дисциплінарної відповідальності названих суб’єктів.  

Вагоме місце у підрозділі відведено дослідженню особливостей 
притягнення до адміністративної відповідальності посадових та службових осіб 
публічної адміністрації за порушення законодавства про доступ громадян до 
інформації. Розроблено класифікацію адміністративних правопорушень у сфері 
доступу громадян до публічної інформації з урахуванням об’єктивної сторони 
цих правопорушень. Сформульовано пропозиції щодо удосконалення 
законодавства України про адміністративну відповідальність.  

 
ВИСНОВКИ 

 
У дисертації, виконаній на основі аналізу чинного законодавства України 

та практики його застосування, теоретичного осмислення низки наукових праць 
у різних галузях знань, запропоновано нове вирішення наукового завдання, що 
виявляється у вивченні адміністративно-правового забезпечення реалізації 
права громадян на інформацію. У результаті проведеного дослідження 
сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на 
досягнення поставленої мети. 

Встановлено, що сьогодні є два основних доктринальних підходи до 



  

розуміння права на інформацію – вузький та широкий. У межах вузького 
підходу право на інформацію розуміють виключно як право на отримання 
інформації та доступ до інформації. Широкий підхід передбачає віднесення до 
права на інформацію всіх суб’єктивних прав, спрямованих на інформацію або 
відповідні дії з нею, тобто право на створення, збирання, одержання, 
зберігання, використання, поширення, охорону, захист інформації. 
Дисертантом підтримано використання широкого підходу до визначення права 
на інформацію та наголошено, що під цим правом необхідно розуміти систему 
існуючих для особи в суспільстві та державі можливостей в інформаційній 
сфері. 

Визначення змісту права на інформацію здійснено крізь призму 
розуміння права взагалі як соціального інституту в об’єктивному та 
суб’єктивному значеннях. Встановлено, що зміст права на інформацію в 
об’єктивному аспекті становить сукупність правових приписів як 
об’єктивований результат волевиявлення правотворчих органів, за допомогою 
яких здійснюється регулювання інформаційно-правових відносин. Водночас, 
зважаючи на те, що суб’єктивне право є мірою юридично можливої поведінки, 
що задовольняє інтереси певної особи, зроблено висновок, що змістом права 
громадян на інформацію у суб’єктивному аспекті є закріплені в правових 
нормах суб’єктивні права, юридичні обов’язки та заборони громадян щодо 
збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, охорони та 
захисту інформації.  

Наразі правову основу права на інформацію складає чимала кількість 
нормативних актів. Потреба упорядкування суспільних відносин, які виникають 
між фізичними та юридичними особами, об’єднаннями громадян та органами 
публічної адміністрації щодо створення, збирання, одержання, зберігання, 
використання, поширення, охорони, захисту інформації призвела до 
виникнення та розвитку так званого інформаційного права. З огляду на теорію 
поділу права на приватне та публічне, зроблено висновок, що право кожного на 
збирання, зберігання, використання та поширення інформації регулюється як 
приватноправовими, так і публічно-правовими нормами. 

Акцентовано увагу на тому, що більшість вчених розглядає інформаційне 
право як комплексне утворення, оскільки його зміст формують норми різної 
правової природи. Дисертант вважає такий підхід застарілим. Тому 
запропоновано взяти за основу європейський підхід до диференціації галузей 
права та виокремити у межах інформаційного права його складові елементи: 
приватно-інформаційне та адміністративно-інформаційне право.  

Адміністративно-правове забезпечення реалізації права громадян на 
інформацію здійснюється на підставі норм адміністративно-інформаційного 
права. Під адміністративно-інформаційним правом доцільно розуміти 
сукупність правових норм, які регулюють відносини між суб’єктами публічної 
адміністрації або між приватними особами і органами публічної адміністрації 
щодо забезпечення публічного інтересу у сфері створення, збирання, 
одержання, зберігання, використання, поширення, охорони, захисту інформації. 

Встановлено, що право громадянина на інформацію, маючи публічно-



  

правову природу, є суб’єктивним публічним правом, що являє собою одну із 
складових адміністративно-правового статусу громадянина. У зв’язку з цим 
зроблено висновок, що право громадянина на інформацію, регламентоване 
нормами адміністративно-інформаційного права, – це надана йому можливість 
створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, 
охорони, захисту інформації, яку він реалізує у межах публічно-правових 
відносин за участю суб’єктів публічної адміністрації. 

Розглянуто історичні аспекти становлення та розвитку нормативного 
забезпечення права громадян на інформацію і сформульовано висновок, що 
історія виникнення права на інформацію як такого пов’язана з історією 
розвитку як свободи людини загалом, так і свободи думки, слова, друку, 
висловлення людиною поглядів і переконань тощо.  

Відзначено, що чинне законодавство України спрямоване на 
впровадження ефективних механізмів забезпечення реалізації прав громадян, 
зокрема права громадян на інформацію, та зорієнтоване на забезпечення 
високого рівня демократії у державі. Це знайшло підтвердження у новій 
редакції Закону України «Про інформацію» та у Законі України «Про доступ до 
публічної інформації».  

Але незважаючи на позитивні зміни, законодавство в інформаційній сфері 
не повною мірою забезпечує реалізацію права громадян на інформацію. 
Доведено доцільність систематизації інформаційного законодавства шляхом 
його кодифікації, тобто прийняття Інформаційного кодексу. Слід доопрацювати 
з урахуванням законодавства держав Європейського Союзу один із базових 
законів у сфері інформації – Закон України «Про інформацію», що визначає 
загальні положення та принципи регулювання інформаційних відносин, а також 
окремі закони, які регулюють коло відносин вужчого характеру за окремими 
правовими інститутами інформаційного законодавства: доступ до інформації, 
персональні дані, інформаційна відкритість державної влади, інформація в 
автоматизованих системах тощо. 

Вивчення конкретних функцій та завдань суб’єктів публічної 
адміністрації, що випливають із життєвих потреб громадян щодо створення, 
збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, охорони та 
захисту інформації, дозволило сформувати систему суб’єктів публічної 
адміністрації, покликаних забезпечувати реалізацію названого права. У 
підґрунтя такої системи закладено, з одного боку, принцип поділу влади, а з 
іншого, – визначений у ст. 13 Закону України «Про доступ до публічної 
інформації» перелік суб’єктів публічної адміністрації, які є розпорядниками 
інформації. 

Система суб’єктів публічної адміністрації, які діють у сфері забезпечення 
реалізації права громадян на інформацію, є трирівневою і складається з 
державного рівня (органи державної влади та державні органи, що здійснюють 
управлінські функції; державні підприємства, установи та організації – 
стосовно інформації щодо використання бюджетних коштів), самоврядного 
(муніципального) рівня (обласна, районна, сільська, селищна, міська рада та їх 
виконавчі органи; комунальні підприємства, установи та організації – стосовно 



  

інформації щодо використання коштів місцевого бюджету), приватного рівня 
(особи та органи, якщо вони виконують делеговані повноваження органів 
виконавчої влади згідно із законом чи договором, – стосовно інформації, 
пов’язаної з виконанням їхніх обов’язків; юридичні особи приватного права, які 
займають домінуюче становище на ринку або наділені спеціальними чи 
виключними правами, або є природними монополіями, – стосовно інформації 
щодо умов постачання товарів, послуг та цін на них). 

Забезпечення органами публічної адміністрації реалізації права громадян 
на інформацію здійснюється в межах адміністративних процедур розгляду заяв 
громадян, які регулюються Законами України «Про звернення громадян», «Про 
інформацію» та розгляду запитів громадян на інформацію, правовою основою 
яких є Закони України «Про інформацію», «Про доступ до публічної 
інформації».  

Відповідно до чинного законодавства до адміністративних процедур 
реалізації права громадян на інформацію відносяться процедура розгляду заяв 
громадян та процедура розгляду запитів громадян на інформацію.  

Встановлено, що при прийнятті документів від громадянина суб’єктові 
публічної адміністрації слід чітко розмежовувати звернення громадян (заяву) та 
запити на інформацію. Залежно від змісту поданих документів буде розпочато 
процедуру розгляду заяв громадян або процедуру розгляду запитів громадян на 
інформацію. Під час розгляду та вирішення заяв громадян або запитів громадян 
на інформацію суб’єкти публічної адміністрації повинні керуватися 
принципами належного врядування (відкритість, участь, відповідальність, 
ефективність та відповідність), а також враховувати строки, в межах яких вони 
зобов’язані надати свою відповідь громадянину. 

Наголошено, що сама по собі фіксація обов’язків публічної адміністрації 
щодо розгляду заяв громадян та запитів громадян на інформацію не буде 
виконувати повноцінну роль без встановлення юридичної відповідальності для 
суб’єктів публічної адміністрації за вчинені ними порушення, перешкоди в 
задоволенні інтересів громадян, приховання або перекручування інформації. У 
разі притягнення до юридичної відповідальності суб’єктів публічної 
адміністрації, що забезпечують реалізацію прав громадян на інформацію, слід 
враховувати: а) правовий статус особи – посадова чи службова; б) характер 
правопорушення, залежно від якого настає дисциплінарна чи адміністративна 
відповідальність. 

Обґрунтовано нагальну потребу внести зміни до чинного законодавства 
щодо розгляду заяв громадян та запитів громадян на інформацію, зокрема такі: 

– у Законі України «Про телекомунікації», Законі України «Про захист 
економічної конкуренції» закріпити визначення поняття «інформація», під 
якою треба розуміти будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені 
на матеріальних носіях або відображені в електронному вигляді; 

– частину 3 статті 9 Закону України «Про доступ до публічної 
інформації» викласти у такій редакції: «Перелік категорій відомостей, що 
становлять службову інформацію, яким було надано гриф «для службового 
користування» та які може бути віднесено до службової інформації, не може 



  

бути обмеженим у доступі»; 
– викласти частину 1 статті 13 Закону України «Про доступ до публічної 

інформації» в такій редакції: «Розпорядниками інформації для цілей цього 
Закону визнаються: органи державної влади та державні органи, що 
здійснюють управлінські функції; державні підприємства, установи та 
організації – стосовно інформації щодо використання бюджетних коштів; 
обласна, районна, сільська, селищна, міська рада та їх виконавчі органи; 
комунальні підприємства, установи та організації – стосовно інформації щодо 
використання коштів місцевого бюджету; особи та органи, якщо вони 
виконують делеговані повноваження органів виконавчої влади згідно із 
законом чи договором, – стосовно інформації, пов’язаної з виконанням їхніх 
обов’язків; юридичні особи приватного права, які займають домінуюче 
становище на ринку або наділені спеціальними чи виключними правами, або є 
суб’єктами природних монополій, – стосовно інформації щодо умов постачання 
товарів, послуг та цін на них». 

 
 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ 
ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ: 

 
1. Петров С. В. Зміст права на інформацію // С. В. Петров // Юридичний 

вісник Причорномор’я. – 2011. – № 3 (3). Частина 2. – С. 182–193. 
2. Петров С. В. До питання про правову природу права громадян на 

інформацію // С. В. Петров // Науковий вісник Ужгородського національного 
університету. – 2012. – № 19. – С. 180–183. 

3. Петров С. В. Суб’єкти забезпечення права громадян на інформацію // С. 
В. Петров // Форум права. – 2012. –№ 3. – С. 544–549 [Електроний ресурс]. – 
Ресурс доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-3/12pevpgp.pdf. 

4. Петров С. В. Місце права громадян на інформацію в адміністративно-
правовому статусі громадянина // С. В. Петров // Проблеми правознавства та 
правоохоронної діяльності. – 2012. – № 4. – С. 59–64. 

5. Петров С. В. Проблематика захисту права на інформацію / С. В. Петров 
// Науковий вісник Ужгородського національного університету. – 2013. – Вип. 
19. – Ч.1. – С. 126-130.  

6. Петров С. В. Комерційна таємниця і «ноу-хау» в праві // С. В. Петров // 
Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення 
розвитку економіки України: збірник тез всеукраїнської науково-практичної 
конференції (26 листопада 2010 року, м. Донецьк). – Донецьк, 2010. – С. 139–
142. 

7. Петров С. В. Інформація як об’єкт адміністративно-правових відносин 
// С. В. Петров // // Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-
правове забезпечення розвитку економіки України: збірник тез всеукраїнської 
науково-практичної конференції (25 листопада 2011 року, м. Донецьк). – 
Донецьк, 2011. – С. 139–144. 



  

8. Петров С. В. Право громадян на інформацію в історичній 
ретроспективі // С. В. Петров // Сучасні аспекти правового життя України: 
матеріали міжнародної науково-практичної конференції (28-29 серпня 2012 
року, м. Київ). – К., 2012. – С.75–77. 

9. Петров С. В. Інформація як об’єкт права: постановка проблеми // 
С. В. Петров // Актуальні проблеми адміністративного права та процесу: 
збірник тез всеукраїнської науково-практичної конференції (28 вересня 2012 
року, м. Донецьк). – Донецьк, 2012. – С. 210–213. 

 
   

АНОТАЦІЇ 
 

Петров С. В. Адміністративно-правове забезпечення реалізації права 
громадян на інформацію. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі 
спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; 
інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2013. 

Дисертацію присвячено з’ясуванню сутності, змісту та правової природи 
права громадян на інформацію. Визначається місце права громадян на 
інформацію в адміністративно-правовому статусі громадянина. Досліджуються 
етапи історичного становлення та сучасний стан нормативного забезпечення 
права громадян на інформацію. 

Встановлюються суб’єкти публічної адміністрації, що забезпечують 
реалізацію права громадян на інформацію. Характеризуються адміністративні 
процедури реалізації права громадян на інформацію, зокрема адміністративні 
процедури розгляду звернень громадян та адміністративні процедури розгляду 
запитів на інформацію. Розглядаються особливості дисциплінарної та 
адміністративної відповідальності суб’єктів публічної адміністрації за 
порушення законодавства у сфері доступу громадян до інформації. 

Сформульовано низку конкретних пропозицій теоретичного та 
практичного характеру, спрямованих на удосконалення законодавства у сфері 
реалізації прав громадян на інформацію, а також відповідних наукових 
концепцій.  

Ключові слова: адміністративна процедура, інформація, право на 
інформацію, публічна адміністрація, публічна інформація, суб’єктивні права, 
юридична відповідальність. 

 
Петров С. В. Административно-правовое обеспечение реализации 

прав граждан на информацию. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук 

по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое 
право; информационное право. – Запорожский национальный университет, 
Запорожье, 2013. 

Диссертация посвящена анализу административно-правового 
обеспечения реализации прав граждан на информацию. В работе 



  

рассматриваются два основных доктринальных подхода к пониманию права на 
информацию – узкий и широкий. Уточняется содержание категории «право на 
информацию», под которой автор предлагает понимать систему существующих 
для личности в обществе и государстве возможностей в сфере информации. 
Отдельное внимание уделяется выяснению содержания права на информацию 
путем рассмотрения права на информацию, как и любого другого права, сквозь 
призму понимания права вообще как социального института в объективном и 
субъективном смыслах.  

Исследуется правовая природа права граждан на информацию, на 
основании чего сделан вывод, что право каждого на сбор, хранение, 
использование и распространение информации регулируется как 
частноправовыми, так и публично-правовыми нормами, которые, в свою 
очередь, образуют информационное право. Доказана логичность и 
закономерность разделения информационного права на частноинформационное 
и административно-информационное право. Отдельное внимание уделено 
выяснению внутреннего содержания административно-информационного права 
как составного элемента Особенного административного права, его подотрасли, 
призванной регулировать административно-информационные отношения, 
возникающие между публичной администрацией и частными лицами, а также 
публичной администрацией и другими юридическими лицами публичного 
права по поводу создания, сбора, получения, хранения, использования, 
распространения, охраны и защиты информации. 

В диссертации рассмотрено становление нормативного обеспечения 
права граждан на информацию. Анализируется действующее законодательство 
в сфере обеспечения прав граждан на информацию, на основании чего сделан 
вывод о хаотичности развития информационного законодательства. 

Обосновывается мысль о существовании механизма административно-
правового обеспечения реализации гражданами права на информацию, под 
которым понимаются разнообразные средства, используя которые граждане 
могут добиться от соответствующих субъектов публичной администрации 
возможности создания, сбора, получения, хранения, использования, 
распространения, охраны, защиты информации. 

Предлагается объединить всех субъектов публичной администрации, 
задействованных в обеспечении реализации права граждан на информацию, в 
единую систему, которая состоит из государственного, местного и частного 
уровней. 

Исследуются административные процедуры, в рамках которых граждане 
реализуют право на информацию: процедура рассмотрения заявлений граждан 
и процедура рассмотрения запросов граждан на информацию. Особенности 
осуществления указанных процедур устанавливаются посредством анализа 
основных стадий административных процедур. Отдельное внимание уделено 
исследованию принципов надлежащего управления, которые, по мнению 
автора, являются стандартом при осуществлении административных процедур.  

Рассматриваются особенности привлечения к дисциплинарной и 
административной ответственности субъектов публичной администрации за 



  

нарушение законодательства о доступе граждан к информации. Осуществляется 
классификация административных правонарушений в сфере доступа к 
публичной информации с учетом объективной стороны этих правонарушений. 

Сформулирован ряд конкретных предложений теоретического и 
практического характера, направленных на усовершенствование 
законодательства в сфере реализации прав граждан на информацию.  

Ключевые слова: административная процедура, информация, право на 
информацию, публичная администрация, публичная информация, 
субъективные права, юридическая ответственность. 

 
Petrov S.V. Administrative and Legal Support for the Right of Citizens to 

Information. - Manuscript. 
Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.07 – administrative law and 

procedure; financial law; informational law. – Zaporizhya National University, 
Zaporizhya, 2013. 

The thesis deals with the clarifying the nature, content and legal nature of the 
right to information. The place of citizens' right to information in the administrative 
and legal status are investigated. The stages of historical development and current 
state of regulation of citizens' right to information are analyzed. 

Determined by public administration to ensure the public's right to information. 
Characterized administrative procedures for ensuring the right to information, 
administrative procedures including consideration of appeals and administrative 
procedures for dealing with requests for information. The features of disciplinary and 
administrative liability of public administration for violation of legislation on public 
access to information are discovered. 

A number of specific proposals theoretical and practical nature, aimed at 
improving the legislation on the rights of citizens to information and relevant 
scientific concepts were formulated. 

Keywords: administrative procedures, information, legal responsibility, public 
administration, public information, right to information, subjective rights. 

 
 
   
 
 


